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第２４期佐世保市農業委員会第３６回総会議事録 

 

１ 開催日時  令和５年５月２６日（金） １３時１５分から１４時３５分 

 

２ 開催場所  西地区コミュニティセンター 第４講座室 

 

３ 出席農業委員（１８名） 

 

４ 欠席農業委員 

委員  ７番   川口 勇二 

 

５ 出席推進委員（１８名） 

 

６ 欠席推進委員 

  なし 

 

７ 農業委員会事務局職員 

事 務 局 局 長  有冨 暢一 

事 務 局 次 長  小長 賢二 

事 務 局 係 長  田村 友哉 

委員  １番   有馬 秀志 

委員  ２番     北村 憲治 

委員  ３番   阿波 茂敏 

委員  ４番   中里 政義 

委員  ５番   八並 秀敏（会長） 

委員  ６番   浦  清一 

委員  ８番   小川 憲市 

委員  ９番   牟田  昇 

委員 １０番     辻  茂樹 

委員 １１番   近藤  誠 

委員 １２番   伊賀﨑典正 

委員 １３番   水口 一男 

委員 １４番   田中 広昭 

委員 １５番   西尾 政喜 

委員 １６番   赤木 行秀 

委員 １７番   松永 信義（副会長） 

委員 １８番   内野 正実 

委員 １９番   大宅 和子 

針尾地区     原  和文 

江上地区     古川 清志 

宮地区       坂口  要 

三川内地区     迎  篤之 

早岐地区     久野 利幸 

日宇地区     磯本 安男 

佐世保地区     松永 豊吉 

柚木地区     宮﨑  敦 

大野地区     村田  司 

皆瀬地区     山口 良行 

中里地区     永田富士夫 

相浦、九十九地区 冨川 利光 

吉井地区     末永 広幸 

世知原地区    尾﨑 修平 

宇久地区     畠中 辰秀 

小佐々地区    松田  眞 

江迎地区     小川 憲人 

鹿町地区     松田 庄二 
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事 務 局 主 査  岩佐 隆志 

事 務 局 主 査  岩﨑 孝典 

事 務 局 主 査  田中  豊 

事務局主任主事  佐藤 拓磨 

 

８ 議事日程 

議事録署名委員の指名 

 

第３６５号議案  非農地証明願について 

第３６６号議案  農地法第４条第１項の規定による許可申請について 

第３６７号議案  農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

第３６８号議案  農地法第５条第１項の規定による許可申請（一時転用）について 

第３６９号議案  佐世保農業振興地域の整備計画変更に伴う農地転用との調整等について 

第３７０号議案  農地法第３条の規定による許可申請について 

第３７１号議案  農用地利用集積計画（案）について 

第３７２号議案  農地中間管理事業の推進に関する法律第１８条第１１項の規定による 

要請（案）について 

第３７３号議案  農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）について 

第３７４号議案  令和４年度農業委員会の農地利用の最適化の推進の状況その他事務の 

実施状況の公表（案）について 

第３７５号議案  令和５年度最適化活動の目標の設定等の修正（案）について 

 

報告１  農地法第３条の３の規定による届出の報告について 

報告２  農地法第４条第１項第７号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告について 

報告３  農地法第５条第１項第６号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告について 

報告４  農地転用許可不要案件の受理について 

報告５  非農地通知の発出について 

報告６  農地法第１８条第６項の規定による通知について 

報告７  農用地利用集積・配分計画解約通知について 

 

９ 会議の概要 

 

副 会 長   皆さま、こんにちは。佐世保市農業委員会第３６回総会を開会いたします。一、開会。 

①会長挨拶。 

 

会  長   こんにちは。大変清々しい日が続いておりますが、梅雨の時期が迫ってきました。本

日は、総会にご出席いただきましてありがとうございます。総会後、タブレット研修や

小委員会が予定されていますので、よろしくお願いします。また私事ですが、この度、

春の黄綬褒章を受章させていただき、皆様からたくさんのお祝いをいただきました。心
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から御礼申し上げます。ありがとうございました。これからもより精進してまいりたい

と思っております。 

       今日はよろしくお願いいたします。 

 

副 会 長   それでは、②委員定足数報告を事務局よりお願いいたします。 

 

事 務 局   はい、事務局です。委員の定足数についてご報告いたします。本日は７番川口勇二委

員から欠席の届出が出ておりますが、現に在任する委員１９名のうち１８名の出席によ

り過半数に達しておりますので、農業委員会等に関する法律第２７条第３項及び佐世保

市農業委員会会議規則第６条の規定に基づき、本総会が成立していることをご報告いた

します。 

 

副 会 長   ありがとうございました。それでは、③議事録署名人については、１番 有馬 秀志

委員、２番 北村 憲治委員、補充として３番 阿波 茂敏委員にお願いいたします。 

 

議  長   それでは早速、議事に入りたいと思います。 

第３６５号議案 非農地証明願について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３６５号議案 非農地証明願についての説明に入ります前に、１番、江上地

区の案件につきましては、第３６７号議案でご審議いただきます２番の案件と関連があ

りますので、議事進行の関係上、非農地証明願について、を最初にご審議いただく流れ

とさせていただいています。それでは説明に入ります。 

１番、江上地区。願出人は記載のとおりです。土地の所在は江上町の１筆。登記地目

畑、現況進入路用地。面積は合計９１㎡です。願出の理由は記載のとおりです。参考事

項としまして、こちらは佐世保市立東明中学校から南東に約４００ｍの位置にあり、農

振内白地で、事由の②－１に該当します。 

２番、宮地区。願出人は記載のとおりです。土地の所在は萩坂町の１筆。登記地目田、

現況露天駐車場。面積は５６㎡です。願出の理由は記載のとおりです。参考事項としま

して、こちらは宮地区コミュニティセンターから東に約２００ｍの位置にあり、農振外

で、事由の②－１に該当します。 

３番、宮地区。願出人は記載のとおりです。土地の所在は南風崎町の２筆。登記地目

畑、現況宅地。面積は合計１９．６１㎡です。願出の理由は記載のとおりです。参考事

項としまして、こちらはＪＲ南風崎駅から東に約５０ｍの位置にあり、農振内白地で、

事由の②－１に該当します。 

以上ですが、３番の案件について関係する委員の方がおられます。ご審議よろしくお

願いいたします。 

 

議  長   ３番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１条の規

定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願います。 
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～委員退席～ 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。３番宮地区。 

 

３  番   ３番阿波です。５月２１日に坂口委員と現地を確認してきました。この土地は農地法

施行前から宅地の状態であったということで、特に問題はないと見てきました。以上で

す。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

坂口委員   宮地区の坂口です。阿波委員が言われたとおり、問題ないと見てまいりました。以上

です。 

 

議  長   それでは、３番の案件について何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。３番の案件について、非農地証明を交付することといたします。 

委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   残りの案件につきまして、審議いたします。地区担当委員の調査結果をお願いします。

１番江上地区。 

 

２  番   ２番北村です。５月２１日に古川委員、願出人、利用者と現地を確認しました。この

土地は農地法施行以前から進入路として利用されていたということで、問題ないと見て

きました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

古川委員   江上地区の古川です。委員が言われたとおり、問題ありません。以上です。 

 

議  長   続きまして、２番宮地区。 
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３  番   ３番阿波です。５月２１日に坂口委員と現地を確認してきました。この土地は農地法

施行前から倉庫として使用されていて、問題はないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

坂口委員   宮地区の坂口です。阿波委員が言われたとおり、問題ないと見てまいりました。以上

です。 

 

議  長   それでは、１番、２番の案件について何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３６５号議案について、非農地証明を交付することといたします。 

次に、第３６６号議案 農地法第４条第１項の規定による許可申請について、事務局

の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３６６号議案 農地法第４条第１項の規定による許可申請について説明に入

る前に、今回の申請案件に関連しますので、その他事務局報告事項として、本日資料を

配付しております違反転用事案の指導状況について先行して報告させていただきたいと

思います。お手元に配付しています「その他１ 違反転用事案報告について」の資料を

ご覧ください。 

～資料説明～ 

       議案に戻ります。 

１番、吉井地区。申請者は記載の通りです。申請地所在は、吉井町踊瀬の４筆。地目

は、登記田、現況道路です。面積は１１１㎡。転用目的は通路。耕作者なし。農地区分

は、農振内白地で１０ｈａ未満の小集団農地の第２種農地に該当いたします。参考事項

としまして、こちらは下橋川内町内公民館から西に約２２０ｍの位置にあります。被害

防除計画の内容としては、造成計画、現状のまま利用する。昭和６０年から平成２年頃

の施工後、土砂流出等の被害を及ぼしたことはない。日照通風は昭和６０年から平成２

年頃の施工後、周辺農地に被害を及ぼしたことはない。排水計画、雨水は自然流下。汚

水、生活雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は許可不要

です。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします 
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議  長   それでは、地区担当委員の調査結果をお願いします。１番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。５月２３日に末永委員と現地を確認いたしました。この土地は約４

０年前から近隣住民の通路として利用されてきました。近隣住民にとって、無くてはな

らない通路となっており、今回の申請はやむを得ないと判断しました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

末永委員   吉井地区の末永です。水口委員が言われたとおりであり、やむを得ないと判断しまし

た。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３６６号議案について、許可相当として県に進達いたします。 

       続きまして、第３６７号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請について、

事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３６７号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請について説明いた

します。 

１番、針尾地区。申請者は記載の通りです。申請地所在は、針尾中町の１筆。地目は、

登記畑、現況休耕です。面積は６４４㎡。転用目的は分家住宅です。権利は所有権移転

贈与です。施設は住宅１棟木造２階建。建築面積１００．２０㎡です。耕作者なし。農

地区分は、農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当いたします。参考

事項としまして、こちらは針尾小学校から北に約１ｋｍの位置にあります。被害防除計

画の内容としては、造成計画、盛土最高０．１７ｍ。切土最高０．５５ｍ。隣接農地の

方が申請地より上段に位置し、境界部分は安定勾配を保ち締固め施工することから土砂

流出等の被害を及ぼす恐れはない。日照通風は建物高を８．０８１ｍ程度に加減。排水

計画、雨水は水路放流。汚水、生活雑排水は合併浄化槽から道路側溝。添付書類は記載

のとおりです。都市計画法関係は分家住宅に該当します。 

２番、江上地区。こちらは３６５号議案非農地証明願、１番の案件で承認された進入

路の拡幅の申請です。申請者は記載の通りです。申請地所在は、江上町の１筆。地目は、

登記畑、現況畑です。面積は１筆４２㎡。転用目的は進入路用地。権利は所有権移転売

買。施設は進入路４２㎡、併用地含め１３３㎡。耕作者あり。農地区分は、農振内白地
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で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当いたします。参考事項としまして、こち

らは東明中学校から南東に約４００ｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、

造成計画、現状の高さのまま利用する。コンクリート舗装を行うため、土砂の流出又は

崩壊の恐れはない。日照通風は建築物を設けないため、被害を及ぼす恐れはない。排水

計画、雨水は水路放流。汚水、生活雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。

都市計画法関係は許可不要に該当します。 

３番、柚木地区。申請者は記載の通りです。申請地所在は、高花町の１筆。地目は、

登記田、現況休耕です。面積は５８８㎡。転用目的は農業用倉庫。権利は使用貸借設定。

施設は農業用倉庫１棟、建築面積１０６．５０㎡です。耕作者はなし。農地区分は、農

振内農用地、農業用施設に該当いたします。参考事項としまして、こちらは柚木小学校

から南東に約２ｋｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画、現状

の高さのまま利用。整地のみを行う。日照通風は建物高を６．３ｍ程度に加減。排水計

画、雨水は溜枡から水路放流。汚水は汲み取り。生活雑排水は溜枡から道路側溝。添付

書類は記載のとおりです。都市計画法関係は許可不要です。 

４番、吉井地区。申請者は記載の通りです。申請地所在は、吉井町直谷の１筆。地目

は、登記田、現況田です。面積は４０８㎡。転用目的は一般個人住宅。権利は所有権移

転売買。施設は住宅１棟木造平屋建、建築面積１３６．３６㎡です。耕作者あり。農地

区分は、農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当いたします。参考事

項としまして、こちらは市営直谷住宅から北に約１１０ｍの位置にあります。被害防除

計画の内容としては、造成計画、現状の高さのまま利用する。土留め工事を行い土砂流

出を防止するので、被害を及ぼす恐れはない。日照通風は建物高を５．８４８ｍ程度に

加減。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚水、生活雑排水は合併浄化槽から道路側

溝。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域外です。 

５番、吉井地区。申請者は記載の通りです。申請地所在は、吉井町板樋の１筆。地目

は、登記畑、現況荒地です。面積は１筆７６３㎡。転用目的は資材置場。権利は所有権

移転売買。施設は資材置場３６４㎡。通路２９３㎡。計画全体面積併用地含め３，５０

６㎡。耕作者なし。農地区分は、農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に

該当いたします。参考事項としまして、こちらは板樋公民館から北に約２００ｍの位置

にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画、盛土最高０．３ｍ。切土最高０．

３ｍ、最低０．１ｍ。土砂流出を防ぐために土留め工事を行い、砕石等を敷き、踏み固

める。日照通風は緩衝地を０．５ｍ程度設ける。排水計画、雨水は自然流下。汚水、生

活雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は許可不要です。 

１番、４番、５番の案件につきましては、関係する委員の方がおられます。 

 以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、１番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第

３１条の規定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願

います。 
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～委員退席～ 

 

議  長   それでは、地区担当委員の調査結果をお願いします。１番針尾地区。 

 

１  番   １番有馬です。５月２３日に原委員と現場を確認しました。譲渡人と譲受人は親子の

関係で、同居されています。申請地はお二人のお住まいの隣で、被害防除計画どおりに

施工されれば問題ないと見てきました。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

原 委 員   針尾地区の原です。有馬委員が言われたとおりで、問題ないと思います。以上です。 

 

議  長   それでは、１番の案件について、何かご意見等ございませんか。 

 

３  番   ３番阿波です。面積超過理由書が添付されていますが、内容を教えてください。 

 

事 務 局   事務局です。面積６４４㎡には周囲の法面の面積を含んでいまして、有効面積は５０

０㎡未満という内容です。 

 

３  番   ３番阿波です。分かりました。 

 

議  長   他にございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。１番の案件について、許可相当として県に進達いたします。委員は入

室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   ４番、５番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１

条の規定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願いま

す。 

 

～委員退席～ 
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議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。４番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。５月２３日に末永委員と現地を確認してきました。周囲は数十年前

から宅地化が進んでおり、日照通風や用排水等について確認しましたが、支障はないと

思います。 

 

議  長   続きまして、５番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。５月２３日に末永委員と現地を確認してきました。譲受人は建設業

を営んでおり、資材置場の拡大ということでの申請です。日照通風や用排水等について

確認しましたが、支障はないと判断しました。 

 

議  長   それでは、４番、５番の案件について、何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。４番、５番について、許可相当として県に進達いたします。委員は入

室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   残りの案件につきまして、審議いたします。地区担当委員の調査結果をお願いします。

２番江上地区。 

 

２  番   ２番北村です。５月２１日に古川委員と現地を確認いたしました。現在の進入用道路

幅を広げるために、隣接するこの土地を転用するもので、問題ないと見てきました。以

上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

古川委員   江上地区の古川です。北村委員が言われたとおり、問題ありません。以上です。 

 

議  長   続きまして、３番柚木地区。 
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８  番   ８番小川です。５月２１日に宮﨑委員、借受人と現地を確認しました。借受人の作業

場が狭いということでの申請ですが、問題はないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

宮﨑委員   柚木地区の宮﨑です。花き関係の作業場が手狭ということで、問題ないと見てきまし

た。以上です。 

 

議  長   それでは、２番、３番の案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３６７号議案は許可相当として県に進達いたします。 

続きまして、第３６８号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請（一時転用）

について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３６８号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請（一時転用）につ

いてご説明いたします。 

       １番、柚木地区。借受人、貸渡人は記載のとおりです。申請地所在は、里美町の３筆

の一部。地目は、登記田、現況畑。面積は合計５０１㎡です。転用目的は工事用地。権

利は、賃借権設定です。施設は、クレーン１台、２０㎡作業範囲、通路及び作業スペー

ス４８１㎡です。耕作者あり。農地区分は、農振内農用地に該当します。参考事項とし

まして、こちらは里美グラウンドから北西に約４００ｍの位置にあります。被害防除計

画の内容としては、造成計画はプラスチックマットを敷設し、現状のまま利用する。日

照通風、建築物を設けないため被害を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は自然流下。

汚水、生活雑排水は、生じない。添付書類は記載のとおりです。農地復元計画書の内容

としましては、プラスチックマットを除去し、耕起して農地を復元する。となっており

ます。 

       ２番、相浦、九十九地区。借受人、貸渡人は記載のとおりです。申請地所在は、竹辺

町の２筆。地目は、登記田、現況荒地。面積は２筆合計４７１㎡、実測で８００㎡です。

転用目的はクレーン設置及び資機材設置。権利は、賃借権設定です。施設は、表土仮置

場７４．８㎡。資材置場１０８㎡、重機配置２台、５６１．８㎡。耕作者なし。農地区

分は、農振外に該当します。参考事項としまして、こちらは佐世保特別支援学校から東

に約５５０ｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画は最高０．９

ｍ。最低０．２ｍ。表土を剥ぎ取り、地盤改良を行い、その上に砂利敷き０．２から０．
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９ｍとして、法面保護をし、法面境界に隣接地に土砂等が流れ込まないように土のう等

を設置する。日照通風、建物高を２．４４ｍほどに加減。排水計画、雨水は自然流下。

汚水、生活雑排水は、生じない。添付書類は記載のとおりです。農地復元計画書の内容

としましては、砂利等を撤去し、造成前の状態に復元する。となっております 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、地区担当委員の調査結果をお願いします。１番柚木地区。 

 

８  番   ８番小川です。５月２１日に宮﨑委員、貸渡人お一人と現地を見てきました。特に問

題はないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

宮﨑委員   柚木地区宮﨑です。申請地は３筆ですが、現地は１筆のように見えます。鉄塔撤去の

ための工事用地ということで、問題ないと思います。以上です。 

 

議  長   続きまして、２番相浦、九十九地区。 

 

１ ２ 番   １２番伊賀﨑です。５月２３日に冨川委員と現地を見てきました。高速道路工事関係

で使用するということで、現況は荒地で、問題はないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

冨川委員   相浦、九十九地区の冨川です。伊賀﨑委員が言われたとおり、問題ないと見てまいり

ました。以上です。 

 

議  長   ありがとうございました。これらの案件について、何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３６８号議案について、許可相当として県に進達いたします。 

次に、第３６９号議案 佐世保農業振興地域の整備計画変更に伴う農地転用との調整

等について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３６９号議案 佐世保農業振興地域の整備計画変更に伴う農地転用との調整
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等について説明いたします。 

１番、江上地区、転用者、台帳名義人は記載のとおりです。申請地所在は、指方町の

５筆。地目は、台帳畑、現況荒地。面積は１，４００㎡です。転用目的は駐車場用地で

す。耕作者なし。農地区分は、現在農用地の田となっていますが、農用地区域からの除

外確定後は第３種農地です。こちらは、江上支所付近に位置しています。変更理由は、

記載のとおりで、変更内容は、農用地区域からの除外で、駐車場用地です。 

２番、日宇地区、転用者、台帳名義人は記載のとおりです。申請地所在は、日宇町の

１筆。地目は、台帳田、現況休耕。面積は３６０㎡です。転用目的は、農家の分家住宅

用地、施設は木造平家建て住宅１棟建築面積７２．８７２㎡。耕作者なし。農地区分は、

現在農用地の田となっていますが、農用地区域からの除外確定後は第２種農地です。こ

ちらは、日宇中学校付近に位置しています。変更理由は、記載のとおりで、変更内容は、

農用地区域からの除外で農家の分家住宅用地です。 

３番、江迎地区、転用者、台帳名義人は記載のとおりです。申請地所在は、江迎町栗

越の１筆の一部。地目は、台帳田、現況畑。面積は５４１㎡です。転用目的は、一般住

宅用地。耕作者なし。農地区分は、現在農用地の田となっていますが、農用地区域から

の除外確定後は第２種農地です。こちらは、天龍姫大神講社付近に位置しています。変

更理由は、記載のとおりで、変更内容は、農用地区域からの除外で一般住宅用地です。 

４番、鹿町地区、転用者、台帳名義人は記載のとおりです。申請地所在は、鹿町町船

ノ村の１筆の一部。地目は、台帳田、現況田。面積は５２．８㎡です。転用目的は、榊

栽培のための植林用地。耕作者あり。農地区分は、現在農用地の田となっていますが、

農用地区域からの除外確定後は第２種農地です。こちらは、船ノ村公民館付近に位置し

ています。変更理由は、記載のとおりで、変更内容は、農用地区域からの除外で榊栽培

のための植林用地です。 

以上が農用地区域の除外等の申出に関し、佐世保市長より農業委員会に意見照会がな

されたものです。総会での審議結果を農業委員会の意見として農政課に回答します。 

なお、差し替え前に記載されていた佐世保地区の案件につきましては農政課より不備

があったため、来月の総会で再度意見照会を行うとの申し出があったため今月の総会で

は上程せず、来月の総会にて再度上程致します。 

４番の案件につきましては、関係する委員の方がおられます。 

 以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   ４番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１条の規

定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは、地区担当委員の調査結果をお願いします。４番鹿町地区。 

 

１ ８ 番   １８番内野です。５月１３日に転用者と現地を確認してきました。日照不足で稲作に
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は向かない土地で、問題ないと見てきました。 

 

議  長   それでは、４番の案件について、何かご意見等ございませんか。 

 

１ ８ 番   １８番内野です。今回のように、榊栽培のために農地に植林用地を設ける場合でも転

用手続きが必要なのか説明いただければと思います。 

 

事 務 局   事務局です。事務局でも当初、農業用施設に該当するとして転用許可の必要はないと

考えておりましたが、念のために県に確認しました。県の回答は、榊自体は転用許可の

必要はないが、榊栽培の日除けのための杉については、農業用施設に該当しないこと並

びに本市及び他市町でも過去に同様の転用許可手続きを行ったことがあることから、今

回も農業振興地域からの除外及び転用許可は必要というものでした。なお、国の通知に

よると土地の境界に防風林を設けることについては、許可不要となっております。今回

は、一筆のうち日除けの杉を植える部分のみを除外及び転用するよう、指導があったも

のです。 

 

１ ８ 番   １８番内野です。わかりました。 

 

議  長   他にございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。４番の案件について、賛成の農業委員の挙手を

お願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。４番の案件について、審議結果を農業委員会の意見として農政課へ回

答します。委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   残りの案件について審議いたします。地区担当委員の調査結果をお願いします。１番

江上地区。 

 

２  番   ２番北村です。５月２１日に古川委員と現地を見てまいりました。今後、駐車場に転

用されたとしても周囲の農地に影響を与えることはないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 
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古川委員   江上地区の古川です。委員が言われたとおり、問題ありません。以上です。 

 

議  長   続きまして、２番日宇地区。 

 

６  番   ６番浦です。５月２３日に磯本委員と現地確認しました。周囲は全て転用者の土地で、

問題ないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

磯本委員   日宇地区の磯本です。浦委員が言われたとおり、問題ないと見てまいりました。以上

です。 

 

議  長   続きまして、３番江迎地区。 

 

１ ７ 番   １７番松永です。５月２３日に現地を見てきました。周囲は住宅地であり、やむを得

ないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

小川委員   江迎地区の小川です。住宅建設のために複数の候補地を検討した結果、今回の申請地

が最適とのことでした。他の農地に影響を与えることはないと見てまいりました。以上

です。 

 

議  長   それでは、これらの案件について、何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３６９号議案について、審議結果を農業委員会の意見として農政課

へ回答します。 

次に、第３７０号議案 農地法第３条の規定による許可申請について、事務局の説明

をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３７０号議案 農地法第３条の規定による許可申請について説明いたします。 

１番江迎地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地、江迎町七腕の５筆、地
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目は登記畑、現況畑。面積５筆合計３,２３６㎡、農用地区域、権利の種類は所有権移

転売買です。譲受人の経営状況については記載のとおりです。本案件については、農地

法第３条第２項各号に該当しないため、許可要件を満たすものと考えます。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、地区担当委員の調査結果をお願いします。１番江迎地区。 

 

１ ７ 番   １７番松永です。今後遊休農地化の恐れのある申請地を、乳牛１００頭を飼育されて

おられる譲受人が所有権を得られるということで、問題ないと見てきました。以上です。 

 

議  長   それでは、地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

小川委員   江迎地区の小川です。農地を農地として利用することで、問題ないと見てきました。

以上です。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７０号議案について、許可することといたします。 

       次に、第３７１号議案 農地利用集積計画（案）について、事務局の説明をお願いし

ます。 

 

事 務 局   はい、第３７１号議案 農用地利用集積計画（案）についてご説明いたします。 

利用権の設定は、三川内地区４件、皆瀬地区１件、吉井地区４件、江迎地区３件、鹿

町地区４件、の合計１６件、解除条件付きの利用権の設定は、柚木地区２件です。氏名

並びに権利の内容等につきましては、記載のとおりです。集積に関与した委員・推進委

員名に記載漏れがございましたら、ご教示ください。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして何かご意見等ございませんか。 

 

１ ５ 番   １５番西尾です。１３ページ、１番の借り手について知っていることがあれば、教え

てください。 
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柚木地区   柚木地区の宮﨑です。野菜の販売を頑張っておられ、農家体験等を受け入れたりして

おられるようです。以上です。 

 

１ ５ 番   １５番西尾です。わかりました。 

 

議  長   他にございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７１号議案はすべて承認されましたので、（案）を削除願います。 

       次に、第３７２号議案 農地中間管理事業の推進に関する法律第１８条第１１項の規

定による要請（案）について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３７２号議案 農地中間管理事業の推進に関する法律第１８条第１１項の規

定による要請（案）についてご説明いたします。 

農地中間管理事業の推進に関する法律第１８条第１１項の規定による要請（案）につ

きましては、針尾地区１件、江上地区１件、宮地区７件、三川内地区４件、早岐地区１

件の合計１４件が計画されています。氏名並びに権利の内容等につきましては、記載の

とおりです。 

なお、１番の案件について、関係する委員がおられます。 

以上、ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   １番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１条の規

定により、退席していただき審議をいたします。該当する委員は一時退席願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは、１番の案件について、何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。１番の案件について、賛成の農業委員の挙手を

お願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 
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議  長   賛成多数です。１番については、承認されましたので、審議結果を農業委員会の意見

として農地中間管理機構へ要請いたします。委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   残りの案件につきまして、審議いたします。何かご意見等ございませんか。 

        

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。１番以外の案件について、賛成の農業委員の挙

手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７２号議案は、承認されましたので、審議結果を農業委員会の意

見として農地中間管理機構へ要請いたします。 

次に、第３７３号議案 農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）に

ついて、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３７３号議案 農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）に

ついてご説明いたします。 

農地中間管理事業に係る一括方式による利用権設定につきましては、針尾地区２件、

吉井地区２件、小佐々地区２件、江迎地区１件、鹿町地区１件の合計８件の申し出があ

りました。氏名並びに権利の内容等につきましては、記載のとおりです。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７３号議案はすべて承認されましたので、（案）を削除願います。 

次に、第３７４号議案 令和４年度農業委員会の農地利用の最適化の推進の状況その

他事務の実施状況の公表（案）について、事務局より説明をお願します。 
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事 務 局   第３７４号議案 令和４年度農業委員会の農地利用最適化の推進の状況その他事務の

実施状況の公表（案）についてご説明いたします。 

説明に入ります前に、議案の表紙をご覧ください。第３７４号議案のタイトルが令和

５年度となっておりますが、令和４年度の表記誤りですので、申し訳ございませんが、

訂正していただきますようお願いいたします。 

改めまして２０ページをご覧ください。昨年まで「活動の点検・評価」と言っており

ましたが、制度変更がありまして、今回から名称が変更されたものになります。こちら

は、令和４年度に掲げた最適化活動の目標につきまして、国の定めた様式に基づいて整

理し、国・県へ報告及び公表を行うものです。昨年までは４月の総会に上程しておりま

したが、運用が変わりまして、５月の総会に上程させていただいております。 

２０ページですが、Ⅰの農業委員会の状況について、本市の農家・農地等の概要、農

業委員会の体制、委員数などについて記載しています。 

次に２１ページをご覧ください。Ⅱ最適化活動の実施状況です。（１）農地の集積に

ついては、令和４年度の目標１，３８５ｈａに対し、１，４２８ｈａの集積実績となっ

ており、１０３．１%の達成状況となっております。 

次に２１ページから２２ページにまたがっております（２）遊休農地の発生防止・解

消です。緑区分の遊休農地解消目標４１．８ｈａに対し、４３．９ｈａの解消実績とな

っており、達成度は１０５．０％でした。黄色区分の遊休農地および新年度に新規発生

した遊休農地の解消目標については、令和４年度は目標設定されておりませんでしたの

で、実績もございません。 

次に（３）新規参入の促進です。令和４年度における新規参入者への貸付け等につい

て農地所有者の同意を得た上で公表する農地の面積は、目標１６．７ｈａに対し、実績

はございませんでした。 

次に２最適化活動の活動目標については２３ページ、２４ページに記載のとおりです。

２４ページ下段をご覧ください。目標の達成状況の評語です。「目標に対して期待通り

の結果が得られた」となっております。 

次の推進委員等の点検・評価結果ですが、今回から委員個人の評価をすることになっ

ております。公表するのは記載のとおり、それぞれの評語に相当する人数を公表するこ

とになっております。２６ページに個人ごとの目標値、２７ページに個人ごとの実績数

値を載せています。２８ページが個人ごとの評価点数でして、２８ページ下段の集計に

評価点の何点がどの評語になるかお示ししています。なお、国の定めた別紙様式３とい

う個人ごとの評価シートがあるのですが、当日配布資料として個別にお配りしておりま

す。これら２６ページから２８ページ、個別にお配りしたシートなど個人ごとの評価に

つきましては、個人情報のため非公表となっていることを申し添えます。 

次に２５ページをご覧ください。Ⅲ事務の実施状況です。１総会、２部会の開催実績、

３農地法第３条に基づく許可事務、農地転用に関する事務、４違反転用への対応につい

ては記載のとおりです。 

本議案につきまして、ご承認いただいた場合には、先程ご説明しました個人情報のた

め非公表となっている部分を除き、国・県へ報告及び公表を行います。 
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以上、ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７４号議案はすべて承認されましたので、（案）を削除願います。 

次に、第３７５号議案 令和５年度最適化活動の目標の設定等の修正（案）について、

事務局より説明をお願します。 

 

事 務 局   はい、第３７５号議案 令和５年度の最適化活動の目標の設定等の修正（案）につい

てご説明いたします。本日配布しております議案をご覧ください。 

この目標の設定につきましては、３月の総会でご承認いただいた案件になります。制

度改正により、一ケ月前倒しで３月に目標設定をしたわけですが、３月時点では令和４

年度の最終的な実績が未確定でありましたので、それを踏まえずに、令和４年度と同様

の目標設定をしておりました。先程ご審議いただきました第３７４号議案によりまして、

最終的な実績が確定いたしましたことと、来年の５月には、この目標値をもって個人ご

との実績を評価することになりますので、評価を正しく行うためには、実績をもとに目

標設定をし直す必要があることから、修正の提案をさせていただくものです。 

それでは、議案をご覧ください。議案にページを振っておりませんで、わかりにくい

かもしれませんが、ご了承ください。裏面の２ページ目をご覧ください。議案の修正部

分は網掛けにしてあります。以下、修正部分を主に説明させていただきます。 

Ⅱ最適化活動の成果目標（１）農地の集積において、これまでの集積面積、集積率を

実績値に修正しております。これにより、今年度末の集積面積（累計）の目標が１，４

９８ｈａ、今年度末の集積率目標が３４．２％となります。（２）遊休農地の解消は、

ページの一番下ですが、イ新規発生遊休農地の解消目標が２１．２ｈａとなっています。

これは令和４年度に新たに発生した遊休農地の面積で、前年度発生分全てを解消しよう

という目標設定になっております。 

３ページ目をご覧ください。（３）新規参入の促進も、①現状の数値を実績値に更新

しております。目標値については修正ございません。 

２最適化活動の活動目標についても修正はございません。修正部分については以上に

なります。 

なお、委員の皆様方個人の目標値につきましては、本議案のご承認を受けて、前議案

の２６ページにお示ししたような表を作成して、後の総会でご報告いたしたいと考えて

おります。 
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以上、ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３７５号議案はすべて承認されましたので、（案）を削除願います。 

それでは、議案審議が終了しましたので、報告案件に移ります。 

事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、事務局です。 

報告１  農地法第３条の３の規定による届出の報告について 

報告２  農地法第４条第１項第７号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告

について 

報告３  農地法第５条第１項第６号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告

について 

報告４  農地転用許可不要案件の受理について 

報告５  非農地通知の発出について 

報告６  農地法第１８条第６項の規定による通知について 

報告７  農用地利用集積・配分計画解約通知について 

内容に関しましては、添付しております資料のとおりですので、ご確認をお願いいた

します。以上です。 

 

議  長   報告事項が終わりましたので、その他に移りたいと思います。事務局より説明をお願

いします。 

 

事 務 局  【農業委員会の概要について】 

【農業者年金の現況届について】 

【農家との絆を深める運動について】 

      【貸与端末借用書について】 

 

議  長   以上で本日の総会を終了したいと思います、副会長からご挨拶をお願いします。 

 

副 会 長   本日は、慎重にご審議をいただき、ありがとうございました。これをもちまして、第 

３６回総会を閉会いたします。お疲れ様でした。 


